



建成镇(街)保护工作站135个,配备村(居)儿童主任5000余名,救助2656名“春蕾女童”,创建2071所社区(村庄)“父母学堂”——

## 青岛:“六位一体”综合保护未成年人

□青岛日报/观海新闻记者 贾臻

本报12月13日讯 记者从市未成年人保护工作领导小组办公室获悉,今年以来,我市未成年人保护工作以维护未成年人合法权益为目标,聚焦重点、打通堵点、破解难点,着力建机制、明职责、出政策、抓落实,初步构建起家庭保护、学校保护、社会保护、网络保护、政府保护、司法保护“六位一体”的综合保护体系和权益保障机制,提升了全市未成年人关爱服务水平。截至目前,我市建成了未成年人救助保护中心1处,区级未成年人救助保护中心10处,镇(街)未成年人保护工作站135个,配备镇(街)儿童督导员135名、村(居)儿童主任5000余名,实现基层未成年人工作网络和儿童工作队伍全覆盖。

为突出兜底保障,提升未成年人福利水平,市民政局联合市财政局两年间3次提高孤儿、事实无人抚养儿童、重点困境儿童基本生活费标准;建立了孤儿、事实无人抚养儿童和重点困境儿童基

本生活保障标准自然增长机制和价格补贴联动机制。市妇联持续推进“春蕾计划”,联合市检察院、市司法局等单位募集资金160余万元,救助2656名“春蕾女童”。市医保局将社会散居孤儿、事实无人抚养儿童、重点困境儿童等困境儿童共1905名,全部纳入医保应保尽保范围,100%资助参加居民医保,100%享受全额补贴。

父母作为未成年人的第一监护人,也是孩子们的第一任老师,应当为未成年人营造一个健康舒适的成长环境。市教育局积极发挥校社协同作用,常态化开展“家长大课堂”,累计参与受益人数突破200万。开展“心理专家大课堂”1219场、“案例督导”355场、“校园门诊”350场,实现全市所有中小学校与高校、医疗机构心理专家结对覆盖100%。市妇联深化家庭服务,优化未成年人健康成长环境,建立覆盖城乡的家庭教育指导服务体系,推动实现家庭教育公共服务均等化、普惠化、科学化。近年来全市创建2071所社区(村庄)

“父母学堂”,命名市级社区“父母学堂”950所。

市中级法院发出16份“家庭教育令”,市检察院向280余名监护人发出监护督促令,切实督促“甩手”家长“依法带娃”。

青岛在全国率先建立多部门预防校园欺凌联动机制,将学生欺凌和暴力治理纳入社会治安综合治理范畴,将学校及周边治安防控作为全市立体化社会治安防控体系建设的重要内容。加强学校“护学岗”和公安“高峰勤务机制”建设;市检察院、市公安局健全落实司法副校长机制,目前全市有3452名民警、166名检察官担任中小学校的兼职法制副校长或辅导员,每学期深入校园开展法制教育5000余次,指导校园做好各类演练8200余次。

为给未成年人营造良好的网络空间,市委网信办开展“清朗·2022暑期未成年人网络环境整治”,坚持问题导向,全面整治影响未成年人健康成长的不良网络社交行为,严肃查处网上

各类危害和影响未成年人身心健康的乱象,全面维护属地网络空间的生态秩序。组建由网信、网警、老教师、志愿者组成的青岛市预防未成年人网络沉迷宣讲队伍,到学校、社区开展防沉迷宣讲活动,营造全社会共同关爱未成年人成长的良好氛围。

未成年人工作事关长远。市发改委将“提升未成年人关爱服务水平”写入《青岛市“十四五”人口发展规划》,提出要健全儿童福利保障和未成年人保护体系,强化儿童健康保障;将“健全困境未成年人关爱保护工作体制机制”写入《青岛市“十四五”公共服务规划》,进一步完善基本社会服务体系,为今后五年发展做好科学规划,让儿童享有更高服务水平。积极争取国家发改委支持建设0-3岁托育机构,新增托位2585个。市财政局地方财政投入3650万元,新建市儿童福利院综合楼(市未成年人救助保护中心),确保困境未成年人权益得到保护。

提高终末期患者生命质量与尊严  
山东省首家安宁疗护门诊在青岛开诊

□青岛日报/观海新闻记者 郭菁荔

本报12月13日讯 为提高终末期患者生命质量与尊严,减轻患者家属照护负担,日前,青岛妇女儿童医院“安宁疗护门诊”在该院海泊路院区正式开诊。这也是山东省首家安宁疗护门诊。

安宁疗护门诊的服务对象为疾病终末期(肿瘤中晚期与其他疾病终末期)患者。安宁疗护是对已无法进行原发病治疗的末期患者,通过对疼痛等症状的控制,减轻身体的痛苦,同时帮助解决患者及家属在心理、社会和精神上的问题,以维护病人和家属最佳的生命质量。

安宁疗护门诊将根据患者病情及既往就诊情况,制定符合患者实际的诊疗方案;协助告知患者病情,帮助家庭形成统一医疗决策;协助患者家庭制定预先医疗照护计划;协助患者生活规划及心愿达成;提供症状评估和干预指导等。



“山东好人”张秀欣:  
“不用发愁,  
我来照顾婶子!”

□青岛日报/观海新闻记者 杨琪琪

今年52岁的张秀欣是平度市白沙河街道杜家水泊村村民。面对生活不能自理、陷入绝望的邻居老人,两年来张秀欣用实际行动坚守“我来照顾”的承诺。日前,省文明办公布了第128期“山东好人”名单,张秀欣榜上有名。

2020年8月,兰锡娟老人因摔倒导致手臂骨折。孩子在外地上班抽不开身,老伴已年近70岁,地里的活也没办法扔下,这让老人犯了难。作为邻居,张秀欣看到老人的难处:“我来照顾,就搭把手的事!”自此,张秀欣每天都去老人家里,洗衣做饭、收拾家务、陪老人聊天……直至老人逐渐康复。

天有不测风云,同年9月,兰锡娟突发脑出血晕倒,虽然治疗后保住了性命,但预后效果并不理想,需要定期前往医院治疗。得知消息后的张秀欣再一次站了出来。“不用发愁,我继续照顾婶子!”一句承诺,她坚持了两年多。在张秀欣的鼓励和照顾下,经过一段时间的康复锻炼,老人精神状态越来越好,身体也渐渐好转,目前已经能够慢慢走路了。

“尊老爱老,睦邻友好是咱们祖祖辈辈传下来的规矩。我也不懂什么大道理,但我知道说出去的话就得算数。”张秀欣以朴实的话语彰显着诚实守信的美德,传递着直抵人心的精神力量。

胶州市委副书记、市长于冬泉做客民生在线,回应网友关心的热点问题

## 扎实推进八大行动 办好十件民生实事

□青岛日报/观海新闻记者 锡复春

手,扎实推进低效片区改造、旧城旧村改造、口袋公园建设、基础设施建设等八大行动,办好就业、住房、交通、教育等十件民生实事。一年来,胶州完成新立街等42个老旧小区、96.4万平方米老旧小区改造;打通了房坛路等5条未贯通道路,修建16条片区配套道路,建成53条“四好”农村路;启动10个公共停车设施建设,增加停车泊位8000余个;新改建云溪公园等5处城市公园及18处口袋公园;实施49所中小学改建,启动了市妇幼保健院等9个医疗卫生项目建设,全力打造群众看得见的幸福,触得到的实惠。

地处老城区的钱市街小区还未集中供暖,恰逢小区即将启动改造,不少居民咨询是否可以将供暖问题一并解决。对此,于冬泉表示,既有小区要接入集中供热需要具备以下条件:小区有供热需求的

用户达到《青岛市供热条例》要求,小区有合适的位置选址建设换热站,有供热需求的用户缴纳供热配套费及其他供热设施安装费。经了解,该小区目前无法选址建设换热站,暂时不具备接入集中供暖的条件。“下一步,我们将积极督促有关部门和办事处,尽早确定换热站选址,切实解决小区供热事宜。”

地铁也是网友关注的一大热点。有网友提问,胶州有哪些公交车跟地铁8号线胶州城关支线连接?于冬泉介绍,地铁8号支线途经胶州市扬州路、杭州路等,共设置地铁站11个。从目前情况看,基本上每个地铁站都有多条公交线路途经。下一步,胶州市将优化公交站点和线路,将公交站点设置在地铁出入口处,调整更多公交线路与地铁对接,方便群众换乘出行。还有网友咨询地铁16号线规划,对此,于冬泉表示,目前青岛地

铁集团正在牵头编制《青岛市2035年轨道交通线网规划》,胶州市正在和青岛地铁集团积极对接,争取将涉及该市的地铁16号线纳入《青岛市2035年轨道交通线网规划》,并早日落地实施,让更多的胶州市民早日享受到地铁带来的便利。

针对网友提出的“官路水库拆迁款何时发放”问题,于冬泉答复,目前,胶州市已安排自然资源和规划部门加快办理采伐手续和土地手续,待两项手续完成、地上附着物清理后,会及时发放剩余补偿款。

### “民生在线”下期预告

网谈时间:12月15日(周四)下午2:30—4:00

网谈单位:市交通运输局

## 暖“南”诉办 细“治”入微

## 市南区:坚持党建引领 提升城市基层治理效能

有诉求上“暖南诉办”,群众诉求“码”上办

整合五大要素,让平台运转实用。考虑到街道、社区作为第一受理层级,各类诉求种类繁多

复杂、办理时限紧迫,市南区结合全域党建引领城市基层治理示范区建设,整合网格、职责、人员、平台、待遇五大要素,实现“一套班子、共同治理”,提高平台实用性。整合“一张治理网”,针对网格类别繁多、边界不统一的问题,重新划分理顺网格,把党建、综治、城管等各类网格整合为505个基础网格、68个专属网格,实现一网统筹、多网融合。整合“四级职责表”,梳理厘清区、街、社区、网格职责边界和网格员工作职责,把网格事项由76项精简为41项,并把“暖南诉办”诉求办理纳入清单,着力提高网格员兜底解决群众诉求的能力。

随着网格自管共治工作的全域推广,网格党组织统筹领导作用进一步强化,网格内各方力量参与自管共治的活力逐渐增强。截至目前,全区505个网格全部建立了网格自管会,建成“老舍公园居民议事角”“江苏路助老食堂听风厅”等11处街道特色阵地,1500余件群众急难愁盼问题得到有效解决。

致力于发挥典型示范引领作用,市南区确定了“三好、三高、三效”的党建引领网格自管共治示范点建设标准,即党组织班子选得好、工作队伍配得高、网格阵地建得好;自管参与度高、治理效能高、群众满意度高;志愿服务提质效、结对共建显实效、议事规则助长效,高质量打造了125处党建引领网格自管共治阵地,推动“参与式治理”理念深入人心,营造“全域推进、多点开花、集聚成势”的浓厚氛围。同时,面对重大公共卫生事件等突发事件,探索建立网格“平急转换”机制,实现第一时间由“网格治理服务单元”变为“一线战斗堡垒”。

随着网格自管会的化整为零变身“楼院群组”。网格自管会委员分别担任各楼院自管会主任,充分发挥“熟脸优势”引导居民自觉参与楼院疫情防控。八大关街道红岛路社区大学路25号楼院,疫情期间在自管会主任带领下,仅用半小时就完成了楼院85户居民信息摸排工作。“共建单位”应急响应变身“共战单位”。街道党工委和社区党委牵头指导,网格党组织负责统筹,在网格中搭建“战疫红色平台”。湛山街道协调华润万象城党支部等9家共建单位坚持每天为200余名网格核酸工作人员提供午餐,青岛邮政储蓄银行党委等18家共建单位先后派出81名志愿者参

与网格疫情防控工作。“红色物业”主动出击变身“红色防线”。物业行业党委牵头负责,全区33家“红色物业”示范点发挥“物管先锋”作用,累计发放宣传材料1.06万份,登记出入人员2.51万人次、车辆1789辆,清运生活垃圾1200余吨,开展消杀4172次,投入人员1.95万人次,彰显“红”的特色,体现“治”的成效。

栋栋都有党组织,商务楼宇“强起来”

今年10月,青岛城市地标青岛海天中心举办了首次楼宇党建联席会,这是继今年建立海天党群服务中心之后的深化楼宇党建“3.0进阶版”,也成为市南擦亮楼宇党建品牌、激活辖区营商环境的生动实践。

市南区拥有5000平方米以上的商务楼宇134座,总建筑面积近500万平方米,楼宇内企业1.7万余家。面对企业众多、党员党组织关系隶属分散等情况,市南区不断夯实楼宇党建责任体系,积极探索“四融四建强引领”,一长六员优服务”楼宇工作理念,以党建把“百楼万企”紧密连



■市南区召开“暖南诉办”诉求解决平台调度会。

接起来,把党的政治优势、组织优势转化为经济发展优势,让党的基层组织建设真正覆盖到经济社会最活跃的经络上。

“四融四建”强引领,通过组织建设融合、共建楼宇综合党委,工作力量融合、共建楼宇发展队伍,服务平台融合、共建楼宇营商环境,资源保障融合、共建楼宇生态环境,将楼宇党组织、工作队伍、平台资源等有机融合,形成一体联动、职能明确的党建工作体系。同时,建立楼宇综合党委领导下的联席会议制度,研究制定《楼宇党建联席会制度规范》《楼宇治理公约》等文件,今年以来共召开联席会200余次。

“一长六员”优服务,选优配强包括楼长、党建指导员、楼宇信息员、招商联络员、企业服务员、安全督导员、物业管理员在内的管家服务团队,实行“楼宇呼叫、管家报到”工作模式,结合“暖南诉办”诉求解决平台形成“线上+线下”双轮驱动服务态势,为楼宇入驻企业和员工提供包括党建、招商、财税、法律、应急、物业等要素的服务,全周期护航楼宇企业高质量发展。



■网格群众在“老舍公园居民议事角”协商议事。

以群众满意为出发点,让居民群众想用。据